



# 街头歌唱乞讨3年,患重型地中海贫血症的儿子死去,女儿也患同样的病 “我不能不要他们,我一直坚持着”

怎样讲述这个故事是个难题,因为3年来它每天都在发生,广州人并不陌生。2006年起,4个家庭带着患有地中海贫血症(简称地贫)的孩子沿街乞讨,他们各住在一辆窄小的三轮车上,外面挂着“救救孩子”的横幅。人们曾经为此惊讶和伤心,媒体也不吝关注。

但如果3年后,只剩下这个叫黄亚乌的男子还在率领妻子站立街头,不仅媒体已经疲劳,人们疑窦渐生,连他自己也在怀疑还能坚持多久。

这是个关于“坚持”的故事。志愿者们坚持帮他唱了1年歌,为儿子筹够了钱,但儿子还是死了,志愿者们先后离开。为挽救同样患有地贫的女儿,黄亚乌坚持从一个说话结巴、羞涩的乡下男人变成嗓音低沉的流浪歌手。妻子坚持第五次怀孕,期望通过这个危险的小生命来救他的姐姐。

每10个广东人就有1个是轻型地贫患者。这是一种遗传性溶血性贫血,多发生在地中海国家、中东、亚洲以及我国的广西、广东、海南。这些患者与常人无异,但如果两个患者结婚,孩子则有25%概率染上重型地贫,每月需花费几千元输血和排出体内的铁,根治则需要20万~40万元进行造血干细胞移植,而且手术风险较高。

不幸的是,同为轻型地贫患者的黄亚乌和妻子吴少云,生下的两个孩子都是重型地贫患儿。他们居住在远离珠三角的揭阳市惠来县鳌江镇溪头村,对地贫一无所知,也没有医生对他们进行过这方面的婚检、孕检和产检。

黄亚乌说:“2001年晓敏出生,1个月后就脸色青黄,经常拉肚子,拖到5个月后来镇医院抽血,那不叫血,黄的比红的还多,但直到她一

进入7月,广州高温,持续半年的义演募捐出现明显颓势,捐款减少至不足以前的一半,有些天甚至只有几十元。志愿者从4月初的近10人减至九两银孤零零一个人。

这年10月,黄亚乌一家和父母骑着三轮车来到深圳乞讨,黄亚乌在热闹的华强北,父母在蛇口。媒体报道后,深圳大学70多名学生为他义演,筹得善款2441.4元。一名叫黄波的职业指导老师特意把他们请回广州,包下一间国际会议室进行千人演讲,筹来5000多元,加上平时讲

今年6月21日,夏至,广州最高温36.7摄氏度,黄亚乌在烈日烘烤下和下水道涌上的臭气中又唱了一天。晚上8时,他穿过迷宫般的石牌村小巷回到出租屋。这天是晓明离去一周年忌日,但夫妻俩不提这个,也没有任何纪念仪式。晓明走后不久,吴少云肚子里的第四个孩子被检测出仍是重型地贫儿,只好绝望地把他打掉。他们原指望这个孩子能健康生出,然后用脐带血救治晓明,而不是用排斥性较大的他人骨髓,虽然这个配型的成功率也只有25%。

荧光灯下,吴少云坐在低矮的床上看着地面。“以前吃了那么多苦,睡在三轮车上,好冷的风啊,阿乌为了让我们睡觉,有时睡在冰冷的地上。我用木板隔成一圈,给两个孩子洗澡。尽管苦,可一家四口都在,希望还在,一心

## 举家乞讨 志愿者们来了

周岁去汕头检查时,才得知是重型地贫。这时晓明还在肚子里,医生没有说也应该对他检查。结果,他生下来后和姐姐一样。”

家里只有3亩农田,加上打散工全家月收入不足千元。“人家都叫我把孩子丢弃掉,说这样下去不是办法,但我不能不要他们,我一直坚持着。如果两个孩子死了,我也活不下去。”吴少云说。2003年发现怀上第三个孩子后,她做了人流手术,因为家里无力生养。

2006年3月,夫妻俩再也坚持不住,抱着两个孩子去广州乞讨,把病情写在一张纸上,旁边是南方医院的证明,但每天只能讨到几十元钱。

此时,来自梅州的地贫患儿小文炬和父母住在一辆流动的三轮车上,歌手江湖等人在帮他们义演,8个月就凑够了25万元。中秋节那

天,黄亚乌效仿着把全家搬进一辆同样大小的三轮车。50多岁的父母也从乡下过来,住在另一辆三轮车上乞讨。

九两银(80后网络歌手)2006年9月在街头见到黄亚乌一家时,他刚做父亲不久。“但是经过几次探访,每次都感动一次、震撼一次。”九两银终于在2007年1月13日的27岁生日下定决心。3天后,他抱着吉他来到岗顶人行天桥下黄亚乌的三轮车前,第一次义演他没有唱很多,因为为了壮胆他带来了很多朋友,大家都争着献唱,4个小时里小木箱里就有了800多元。“一开始就收不住了”。老兵、阿怀、阿虎……越来越多的志愿者加入,他们的口号是“坚持坚持再坚持”。

志愿者们给黄亚乌带来超级人气,致使捐款远超从前,最多一天有3800元。

## 晓明走了 志愿者们也走了

课所得1万元,全都送给黄亚乌。黄亚乌此时已筹得35万元,但只够一个孩子的治疗费用。

2008年1月,黄亚乌和父母返回广州。5月底,晓明终于找到配型骨髓,住进了南方医院。老关、阿虎和几名大学生还在坚持义演。但手术20多天后传来消息,晓明走了。

“所有志愿者受到沉重打击,有时我都在自责,如果我们不筹那么多钱,不怀那么高希望,不做这个手术,仅仅每月输血,对孩子也许是最好结果。晓明的死,有时让我突然觉得付

出那么多原来是没有价值的。”九两银说。

晓敏这年已长到7岁,手术最佳时期就要过去,但她父亲手里只有10万元。志愿者们没有回到他们身边,黄亚乌开始从一个有点口吃,被妻子嗔作“连话都说不好”的羞涩乡下男人变身成嗓音低沉的街头歌手。

黄亚乌一个人在战斗。他父母在三轮车上住了近2年,每个周日清早,父亲就去教堂为孩子们祈祷,母亲则天天念着“菩萨保佑”,失去孙子后他们回到了乡下。

## 还在坚持 黄亚乌“一个人在战斗”

就想着早点筹到钱,别这样生活了。但现在少了晓明,变成了一家三口,我就觉得好空,好迷茫。”

晓敏每个月要花3000多元输血和注射去铁氨。这天也轮到注射时间。她又尖叫起来,从床上跳到屋角,抓着爸爸不让他靠近。最后她呜咽一声,听天由命般静靠在床边让爸爸打针。这让妈妈又想起了晓明,“晓明打针时也会哭,但会求爸爸:‘你打轻点,我数到10,你再打好吗?’姐姐也学他,但现在弟弟不在,她也忘了。”

吴少云的腹部正在隆起,这是第五个小生命,也是她和丈夫为挽救晓明而发起的另一轮抗争。道路充满凶险。6月25日,医生从她肚子里抽取羊水,最初宣布这是个轻型地贫儿,可以生育和抽取脐带血,让夫妻俩喜不自禁;

但几天后,医生又说,由于羊水里渗入了少许母亲的血,还有5%的可能是重型地贫。现在,夫妻俩还在煎熬中等待第二次检测结果。

黄亚乌说,只要不是重型地贫儿,比什么都重要。在他劝告下,封闭在屋子里的吴少云开始坚持晚饭后散步,带上晓敏。

黄亚乌的坚忍让志愿者们感慨。阿虎说,他原来是帮他,现在是佩服他——“一个懂得珍惜和承担,具有非常勇气的人”,“正在教我怎样做一个男人和一名父亲。”

强大的父亲和示弱的男人,总是在黄亚乌身上交织。他不敢与热心的已婚女士合影,怕引起对方老公误会惹上不必要麻烦。他对城管言听计从,赔笑脸,说好话,甚至不惜下跪,只求一个唱歌的位置。

据《南方都市报》



广州盛夏的街头,黄亚乌一个人孤独地唱着歌,为尚在等待手术费用的女儿晓敏乞讨筹款。这是一个父亲的战斗。而他,本是一个“连话都说不好”的羞涩乡下男人。



夜幕下,黄亚乌踩着三轮车,疲惫地穿行在街巷中。

通教育 基本规格:2.8x4cm 刊登时间:每周二、三、四、五 广告热线:63396000 67655128 24小时广告热线 63399000

**贺大山百余名学子考入重点中学**  
12年专业教学经验 120万学员成绩见证 8年省内考级成绩前列

**大山精英小升初**  
第11期精英小升初 打造国际小状元!  
状元工程 全国启动  
限额报名选拔中, 欢迎家长咨询报名 热线:63311333

**幼儿工程 少儿工程 名校工程**

5U 西雅图英语 金牌剑桥·小状元作文/数学 精英小升初  
小班全英教学 家长全程陪听 精品小班教学 立体评量系统 稳步打基础 重点中学 课程衔接 名校轻松录  
专注于4-13岁少儿培训 荣获教育部“全国优秀培训机构” 咨询电话:63311333 公开课程请登陆www.dashanwaiyu.com

**先试听 后交费**

**数学、英语、物理、化学**  
新高一暑期衔接班、新高二高三冲刺班  
全名师一对一个性化辅导 欢迎报名  
流碧高考教育 --- 专业高中文化课补习学校  
文化宫校区:66683170 60206965  
农业路校区:69131356 13903820944

**高度决定视野 态度决定人生**  
——青少年 MBA 特训 给家长成功的希望

郑州比速教育 MBA 招生对象:12-15岁 限额:40名

青少年 MBA 创始人亲临授课  
全球精英必备——  
成功赋予有准备的人!!!!!!

另:中小学课外辅导 1对1, 1对多 暑假小班热招中  
授课地址:财经学院 电话:0371-66616617 61281760

经济学、管理学知识的应用 人际沟通能力  
决策力和分析力 自信和勇气

**郑州立才实验小学招生**

专业化小学教育特色实验学校,在校生1200余人,连续多年被授予“郑州市文明学校”“郑州市民办教育办学先进单位”“人民满意的民办学校”“国学经典诵读实验学校”

招生对象: 新生一年级 适龄儿童(6岁起)  
2-5年级少量优秀插班生。  
(毕业班已满,截止招生)

另聘:小学语文及其它各科优秀教师  
7月21日上午直接到校面试,参加面试。  
教师简历请发E-mail:  
zhengzhoulicai@yahoo.com.cn

招生热线:67986085 招聘电话:67982399 来校路线:乘31、72路公交到高新技术开发区冬青街雪松路站下车回走100米路南即到。